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El Barómetro Regional estudia la percepción ciudadana acerca de las regiones del país,
fortaleciendo así la deliberación pública y apoyando la movilización de las sociedades
regionales hacia una mayor y mejor descentralización.

Fue iniciado en 2011 por el equipo del Centro de Estudios del Desarrollo Regional y
Políticas Públicas (CEDER) de la Universidad de Los Lagos. Se aplicó en 2011 y 2013 en las
regiones de Bío Bío, Los Ríos y Los Lagos. En 2015 se aplicó a una muestra de ciudades:
Temuco, Osorno y Puerto Montt.

En 2017 se firmó un convenio entre las universidades de Los Lagos y Austral de Chile a
traves de su Centro de Estudios Regionales (CER). Impulsado por ambas y por la Red de
Centros de Estudios Regionales (REDCER) se formó un consorcio de 8 universidades que
permitió aplicarlo mediante encuestas representativas en 9 regiones: Antofagasta,
Coquimbo, Metropolitana, O´Higgins, Ñuble, Bio-Bio, Araucanía, Los Lagos y Los Ríos.



Universo: población de 18 años y más, residentes en nueve regiones del país: 
Antofagasta, Coquimbo, Metropolitana, Lib. Gral. Bdo. O’Higgins, Ñuble, Biobío, 
Araucanía, Los Ríos y Los Lagos; según el Censo 2017.
Aplicación: presencial en hogares. Duración 30-45 minutos.

Número de Casos Nacional: 4205 a nivel total. Los Ríos: 450.
Error muestral máximo: 1.5% con un nivel de confianza de 95%.
Diseño: Aleatorio estratificado triétápico, siendo los estratos el cruce de capital regional y 
otras comunas, y zona urbana/rural.

Terreno nacional: abril –julio 2019. Los Ríos: Julio 2019

FICHA TÉCNICA



Sentido de pertenencia
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¿A qué lugar pertenece usted?
(% primera opción)
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Disposición a la migración por edad
(%)

¿Le gustaría irse a vivir a otro lugar?
(%)
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Información e Interés en asuntos 
públicos
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¿Cuáles medios de comunicación usa usted para informarse?
(% cada medio)
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¿Cuán interesado está usted en los siguientes temas: 1) la actividad política nacional, 2) 
la actividad política en esta region, 3) la próxima elección de alcalde en su comuna   (1 
a 10)

Interés en asuntos políticos 
(Promedio puntaje sumado de los tres ámbitos)
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Interés en asuntos políticos por lugar de 
residencia (1 a 10) (puntaje promedio)

Interés en asuntos políticos por GSE (1 a 10) 
(puntaje promedio)
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¿Conoce el nombre de las siguientes autoridades?
(% respuestas correctas)
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Orientaciones sociopolíticas
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Orientaciones de cultura política: igualdad  vs.  crecimiento
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Orientaciones de cultura política según sexo
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Medioambiente vs. Inversión según edad
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Valoración de la democracia
(%)
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Valoración de la democracia según estrato
(%)



En una escala de 1 a 10, donde 1 significa “que su posición política está 
completamente a la izquierda” y 10 significa “que su posición política está 
completamente a la derecha”, ¿dónde se ubicaría usted?” 

2

3

4

5

6

7

8

NACIONAL METROPOLITANA LOS RIOS
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Evaluación de la Región



¿Qué nota le pone a la región de Los Ríos?
(nota promedio)
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¿Cuánta confianza tiene en las siguientes instituciones de la región?  (1 a 7)
(Puntaje promedio)
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Atribución de responsabilidad nacional, regional o comunal a ambitos de gestión pública
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Alternativas, fortalezas, debilidades y 
expectativas para el desarrollo y la 

descentralización



0 5 10 15 20 25 30

GOBIERNO REGIONAL TENGA MÁS AUTONOMÍA Y MÁS PODER

QUE SE FACILITEN LOS MECANISMOS PARA EMPRENDER UN
NEGOCIO

QUE LA GENTE SE ORGANICE MÁS PARA INFLUIR EN LA TOMA DE
DECISIONES

QUE LAS AUTORIDADES TOMEN MAS EN CUENTA LAS
OPINIONES DE LA GENTE

QUE HAYA MÁS INVERSIÓN DEL ESTADO CENTRAL EN LA REGIÓN

MÁS INVERSIÓN DE LA EMPRESA PRIVADA EN LA REGIÓN

Los Ríos Metropolitana Nacional

¿Que ayudaría a enfrentar los problemas que enfrenta esta región?
(% primera opción)



0

5

10

15

20

25

30

35

40

EL RESPETO POR LA
LEY Y EL ORDEN

LA CAPACIDAD DE
TRABAJO DE SU

GENTE

LA CALIDAD DE SUS
AUTORIDADES Y

DIRIGENTES

SUS RIQUEZAS
NATURALES

SUS TRADICIONES
CULTURALES

LA CALIDAD DE SUS
PROFESIONALES

Metropolitana Los Ríos Nacional

¿Cuál es la principal capacidad que tiene esta región para avanzar hacia el desarrollo  
y la descentralización?

(%)



0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

EL RESPETO POR
LA LEY Y EL

ORDEN

LA CAPACIDAD
DE TRABAJO DE

SU GENTE

LA CALIDAD DE
SUS

AUTORIDADES Y
DIRIGENTES

SUS RIQUEZAS
NATURALES

SUS
TRADICIONES
CULTURALES

LA CALIDAD DE
SUS

PROFESIONALES

NO SABE (NO
LEER)

NO RESPONDE
(NO LEER)

Capital Regional Otras comunas

Fortalezas para el desarrollo según lugar de residencia
(%)



0 5 10 15 20 25 30

AUSENCIA DE RIQUEZAS NATURALES IMPORTANTES

FALTA DE DISCIPLINA PARA EL TRABAJO DE SU GENTE

LA FALTA DE UNA ESTRATEGIA COMÚN DE DESARROLLO

LA POCA CALIDAD DE SUS AUTORIDADES Y DIRIGENTES

ALTA DE EMPRESARIOS PREOCUPADOS POR EL DESARROLLO DE
LA REGIÓN

LA FALTA DE PROFESIONALES CAPACITADOS EN EL SECTOR
PÚBLICO

Los Ríos Metropolitana Nacional

¿Cuál es el principal obstáculo que tiene esta región para avanzar hacia el desarrollo  y 
la descentralización?
(% primera opción)



Expectativas para la región de la elección de gobernadores y el traspaso de 
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Nivel de información entre los que ha oido hablar de la elección de gobernadores (23,7%) según GSE
(%)
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¿Cuál es la característica más importante para votar por un candidato o candidata 
a gobernador regional?

(% primera opción)
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